
 

國語領域六下第壹單元第九課教案 
領域/科目 國語 設計者 吳東益 

實施年級 六下 教學時間 200分鐘 

名稱 第九課〈每一個孩子都有一條自己的小路〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-1能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-2從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應

對。 

2-Ⅲ-4運用語調、表情和肢體等變化輔助口語表達。 

4-Ⅲ-1認識常用國字至少 2,700字，使用 2,200字。 

4-Ⅲ-3運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞

義。 

5-Ⅲ-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-7連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評

述文本的內容。 

6-Ⅲ-2培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

6-Ⅲ-6練習各種寫作技巧。 

6-Ⅲ-8建立適切的寫作態度。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1認識國語文的

重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1理解與運用國

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 2,700個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅲ-2 2,200個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-3常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅲ-5 4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6 3,700個常用語詞的使用。 

Ad-Ⅲ-2篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Ac-Ⅲ-4各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Bb-Ⅲ-4直接抒情。 

Bb-Ⅲ-5藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

Cb-Ⅲ-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國

族及其他社群的關係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●生涯規畫教育 

涯 E3認識生涯規畫的意涵。 

涯 E4認識自己的特質與興趣。 

●閱讀素養教育 

閱 E9高年級後可適當介紹數位文本及混合文本作為閱讀的媒材。 

與其他領

域/科目

的連結 

藝術、生涯規畫 

教材 

來源 
●南一版國語六下(第十二冊)第壹單元第九課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 



 

‧能了解詩中抽象的情感和具體事物的關聯，即意象的連結。 

技能： 

1.能讀懂新詩常見的寫作技巧──意象。 

2.能讀懂詩中各小節所傳達的意涵。 

情意： 

1.能面對未來，能勇敢踏上自己的路。 

2.能感受師長溫暖的守護及祝福。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

伍、寫作教學（40分鐘） 

【活動 5】語句練習 

一、分辨詞義：分辨本課的相似詞和相反詞。 

二、短語練習 

1.閃著蔚藍色光芒的海岸 

說明練習以顏色描寫某個事物的特色及狀態 

結構動詞＋著＋顏色＋名詞＋的＋名詞 

2.無比絢麗的風景線 

說明練習用四字語詞形容事物的特性 

結構四字語詞（形容詞）＋的＋名詞 

3.大膽的跨出童年的門檻 

說明練習用具體的動作加強抽象的形象 

結構副詞＋的＋動詞＋名詞＋的＋名詞 

4.悄悄去追尋著歲月的溫暖 

說明練習仿寫名詞短語 

結構疊字副詞＋去＋動詞＋著＋名詞＋的＋名詞 

三、照樣造句 

‧每一個孩子都有一條自己的小路。 

說明練習用「都有」描寫事物的共同點 

結構每＋單位量詞＋名詞＋都有＋單位量詞＋名詞＋的＋名詞。 

四、句型練習 

‧……然後……（連貫複句） 

說明用來表示連續的動作或事件，前後分句不可調換。 

原在啟明星升起的時候，／大膽的跨出童年的門檻，／然後踏上自己的

小路，／像蒲公英一樣，走向遙遠。 

～第五節課結束/共 5節～ 

40 

 

 

●實際操作 

 

 

 

參考資料 
一、書面教材：南一版國小國語課本第十二冊、習作第十二冊。 

二、多媒體教材：南一電子書。 

 


